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O R G . A S O C ÎNVĂŢĂTORILOR ROMANI DIN ARDEAL, BANAT, CRIŞANA Ş l MARAMUREŞ 
R E V I S T Ă PEDAGOGICĂ, SOCIALĂ Ş l CULTURALĂ. 

învăţătorii ardeleni şi 
problema examenelor 

Este în deobşte cunoscut, spiritul de agitaţie şi nelinişte ce 
s'a creiat între învăţătorimea ardeleană, prin dispoziţiile autorită
ţilor şcolare superioare, cari pur şi simplu, au trecut peste drep
turile dobândite de aceşti învăţători, obligându-i să prestea exa
mene de definitivat şi înaintare, cu aplicarea sancţiunilor de re
trogradare în leafă şi beneficii, în cazul când nu s!ar supune a-
cestor obligaţiuni. , 

Aceste dispoziţiuni, fireşte, au fost primite în cercurile învăţă-
toreşti cu o justificată nemulţumire, iar protestele s'au ţinut lanţ 
de câţiva ani încoace, înaintându-se în mai multe rânduri memo
rii bine motivate, către aceste autorităţi. 

Fenomenul a luat în timpul din urmă proporţiile unei ade
vărate lupte între doi beligeranţi, fiecare apărându-şi cu dârză 
hotărâre punctul de vedere în aceasta chestiune. Ca răspuns la 
trecerea peste drepturile avute ale învăţătorilor din Ardeal, aceştia 
fiind chemaţi pe ziua de 4 Aprilie la Cluj, pentru a presta exa
menul de înaintare, s'au prezentat şi în loc de examen au cetit o 
declaraţie-protest, arătând motivele pentru cari nu pot renunţa la 
drepturile lor şi retrăgându-se dela examen. 

Conducerea Asociaţiei noastre s'a identificat dintru început 
cu mişcarea colegilor ardeleni, căci rostul acestei organizaţiuni nu 
poate fi altul decât acela de a veghia ca membrii săi să se bu
cure de tot ceeace li se acordă prin legile în vigoare. De aceea 
a căutat totdeauna să reprezinte aceste deziderate şi să ceară dela 
cei în drept soluţii mulţumitoare. In memoriile înaintate, Asociaţia 
a susţinut teza bazându-se pe următoarele motive : Prin decizia 
ministerială No. 7175—926, s'au recunoscut drepturile câştigate 
în învăţămâut şi toţi învăţătorii cari la data promulgării legii în
văţământului primar aveau trei ani de funcţiune, au fost încadraţi 
recunoscându-li-se titlu de înv. definitivi, fără să dea nici un e-
xamen. 

Odată recunoscut de însuşi Ministerul acest drept, implicit se 
recunoaşte şi titlurile de înv. înaintat gr. II şi gr. I fără examene 
de înaintare şi inspecţie specială. Acest fel de a vedea se înte
meiază pe art. 224 din legea învăţământului în vigoare, care spune 
că incadrările membrilor corpului didactic din teritoriile alipite se 



vor face, în urma verificării actelor, de către anumite comisiuni, 
în conformitate cu dreptuiile lor. 

Se ştie că acele comisiuni, pomenite la acel aiticol au şi 
îndeplinit acele lucrări, verificând actele tuturor înv. din Ardeal. 
Din acele acte apare lămurit, că aceşti învăţători au fost numiţi 
în învăţământ, cu Decrete emise de Consiliu Dirigent şi de 
Secretariatul de instrucţie din Cluj. Aceste Decrete echivalează cu 
Decretele Regale, şi ele au fost liberate pe baza legilor atunci 
încă în vigoare în aceste părţi. In înţelesul acestor legi, un -învă
ţător diplomat, odată numit după toate formele, obţinea titlu de 
înv. definitiv, cel mai înalt titlu, care exista, şi înaintarea lui în 
diferite grade de salarizare se făcea în mod automat, fără nici un 
examen sau inspecţii speciale. Dacă legile din vechiul regat pre
supuneau anumite condiţiuni, (examene, inspecţii) pentru avansa
rea învăţătorilor în grade superioare, aceasta măsură nu se poate 
aplica retroactiv faţă de înv. din Ardeal. Seria de înv. ardeleni, 
numită în învăţământ pe baza legilor ardeleneşti, avansează deci 
în grad şi leafă după normele existente atunci, urmând ca seriile 
următoare a căror numire s'a făcut pe baza legilor noi, să fie o-
bh'gate a se supune condiţiunilor prevăzute de acele legi. Dacă 
în anul 1920, normele de salarizare ale membrilor corpului di
dactic primar din vechiul regat, au fost extinse şi asupra terito
riilor alipite la patria-mamă, aceasta nu constitue un motiv înte
meiat, pentru a supune pe învăţători din Ardeal la prestarea de 
examene, pentrucă examenele acestea în vechiul regat nu erau alt
ceva decât un fel de continuare a studiilor, un fel de prelungire 
a celor 6 ani de şcoală normală, câtă vreme învăţătorii din Ardeal 
obţineau diploma de capacitate după 8 ani de şcoală normală. 

Aceasta constatare nu o facem pentru a arăta superioritatea 
unora şi inferiorii ttea altora, ci pentru a se ţine seama, că doi ani 
mai mult de studiu şi cheltueli, trebue să fie luaţi în considerare 
când este vorba de asimilările ce se fac între fureţionarii Statului 
român-întregit. 

Dacă prin urmare din nici un punct de vedere, precum am 
dovedit, învăţătorii ardeleni, nu pot fi supuşi unor obligaţiuni cari 
nu decurgeau din legile în vigoare, ne întrebăm cu toată îngrijorarea 
ce motive a determinat autorităţile noastre să dea ansă la agi
taţii de aceasta natură, agitaţii cari m e g pe socoteala atâtor inte
rese mai superioare? 

După cât cunoaştem noi, cei cari de câţiva ani trudim să se 
pună odată la punct aceas'a problemă, un singur motiv a avut 
Ministerul casăperziste în aceasta dispoziţie, motiv sugerat bine
înţeles de inspectorii veniţi aci din vechiul regat. Se susţine adică, 
că învăţătorii ardeleni sunt inferiori în pregătire şi destoinicie dăscă
lească, şi că prin urmare, examenele ce se impun, ar fi mijlocul 
nimerit pentru a i ridica Ia o stare similară cu colegii noştri din 
vechiul regat. Pe ici-colea se mai şopteşle c ă ei n'ar cunoaşte 
potrivit cu nevoile şi cerinţele, limba română în vorbire şi în scris, 



ba unii dintre hiperzeloşi ideii de unificare, nu se dau îndărăt de 
a afirma, că nici sentimentul patriotic nu ar fi destul de în floare 
printre unii din învăţătorii noştrii. Şi prin urmare, ca un corectiv 
al acestor stări „îngrijorătoare", dânşii au devenit nişte propa
gandişti înfocaţi, ai ideii de a se cere examenele în chestiune dela 
învăţătorii ardeleni, şi orice acţiune a noastră, se zădărniceşte de 
aceşti „apostoli" ai unificării. 

Noi nu voim să intrăm aci în polemică cu dânşii, pe aceste 
chestiuni delicate, dar ne îngăduim să atragem atenţiunea auto
rităţilor şcolare superioare, că chiar luând de drepte şi bune ar
gumentele ticluite de aceşti reprezentanţi ai Ministerului, nici în 
cazul acesta nu poate fi justificată măsura luată de Minister, căci 
prin aceasta se nesocotesc drepturi dobândite şi întemeiate pe legi 
iar în concepţia noastră nu pot avea loc asemenea acte. Sunt 
atâtea şi atâtea posibilităţi de a îndrepta acest rău dacă el "ar 
exista, se pot organiza cursuri de vară obligatorii cu adausul ca 
la sfârşitul lor să se treacă un examen oarecare. Materiile să fie 
predate de profesori universitari, specialişti, şi iată lucru gata, 
cruţându-se atâţia oameni de gânduri, agitaţii şi cheltiţeli. 

Dar problema aceasta a examenelor nu s'a pus însă numai 
pentru învăţătorii.din Ardeal. Toate provinciile alipite au fost su-
puse'aceluiaş tratament. Agitaţia învăţătorilor din Bucovina şi Ba
sarabia are aceiaş intenzitate, cu deosebirea doar, că aceştia nea-
vând o organizaţie compactă, cei interesaţi au acţionat izolaţi. 

Mulţi dintre dânşii au acţionat Ministerul instrucţiuni în Con
tencios. Aceste procese îşi au izvorul în modul nedrept al incadră-
rilor şi al obligaţiunilor ce se cereau de a presta examene de de
finitivat şi înaintare. 

După mai multe asemenea cazuri, în fine, Ministerul instrucţiunii 
prin Decizia No. 26025 din 1927, a soluţionat chestiunea învăţă
torilor din Basarabia, iar prin Decizia No. 36522 din 1927, a so
luţionat-o şi pe acea a înv. din Bucovina. La intervenţiile făcute 
de către conducerea Asociaţiei noastre, Ministerul a dat o altă 
Decizie cu No. 39787 din 1920, prin care ar avea intenţiunea să 
rezolve şi chestia examenelor şi încadrărilor pentru înv. din Ardeal. 
Felul cum a făcut acest lucru dintru început pare destul de cu
rios. Pe câtă vreme Deciziile referitoare la Basarabia şi Bucovina 
specifică toate cazurile în speţă, şi dispune asupra fiecărei cate
gorii în parte, prin mai multe Articole ale Deciziei, faţă de învă
ţătorii din Ardeal se decide prin un singur Articol, care glăsueşte 
cam astfel: Deciziile noastre No. 26025 şi No. 36522 din 1927, 
referitoare la încadrările învăţătorilor din Basarabia şl Bucovina, 
se extind şi asupra învăţătorilor din Ardeal. Punct. 

Va să zică aşa se tratează o problemă şcolară, care a dat 
anză la atâtea agitaţii, memorii, inteivenţii. Pur şi simplu o dispo
ziţie luată faţă de Basarabia şi Bucovina, se extinde şi asupra Ar
dealului, fără să se ţină seamă, că din punctul de vedere al pregă-
i rii, al numirilor, al funcţiunilor, al legilor, al încadrărilor şi înain-



ţărilor penlru corpul didactic primar, fiecare provincie a avut o 
situaţiune deosebită, specială, că în fie care din aceste provincii, 
Bucovina, Basarabia şi Ardeal, alte erau condiţiunile de avansare 
şi alte erau normele de salarizare şi încadrare. 

Nu s'a ţinut seamă de loc, că o măsură luată faţă cu lichi
darea aceloraşi probleme provinciale, nu se potriveşte la toate. 
Acest fel de a se lucra însemnează nici mai mult nici mai puţin 
decât tot atâta, ca şi când o lege oarecare din China, am aplica-o 
în România. Noi nu ştim în ce măsură sunt mulţumiţi învăţătorii 
din Basarabia şi Bucovina după deciziile Ministeriale apărute, nu 
putem ştii pentrucă, mărturisim, nu cunoaştem stările lor speciale 
şi prin urmare ne ferim de aprecieri, cari nu ar corespunde stă
rilor de fapt. Ceace ştim însă este că Deciziile date pentru învă
ţătorii din Basarabia şi Bucovina, extinse şi asupra Ardealului, nu 
satisfac de loc plângerile şi revendicările învăţătorilor ardeleni. 
Aceştia, în cererile lor, au cerut totdeauna să fie respectate dreptu
rile dobândite prin numirile pe baza legilor în vigoare şi nimic 
mai mult ori mai puţin. Ei nu cer avantagii, nu condamnă siste
mul de examene, nu urmăresc nici un alt scop decât acela al 
respectării legalităţii. Decretele lor de numire pe vremea Consi
liului dirigent şi al Secretariatului general de instrucţie, scriau 
textual. „Ministerul instrucţiunii şi al cultelor numeşte pe Dl... . 
ca învăţător titular definitiv la şcoala de Stat din comuna 
judeţul şi îl învesteşte cu toate puterile determinate in legi". 

Cu ce au fost prin urmare investiţi învăţătorii din Ardeal 
prin aceste Decrete? Cu toate drepturile determinate de legile în 
vigoare pe acele vremuri, cu drepturi inmutabile şi nealterabile prin 
legi ulterioare, au fost învestiţi cu puterile constituţionale şi drep
turi, ce tiebuesc respectate pe toată durata carierii lor. Aceste drep
turi inmutabile au fost confirmate chiar şi prin articolul 224 din 
legea de unificare a învăţământului primar, promulgată la 1924. 
Iar învăţătorii ardeleni puşi în chestiune, n'au cerut niciodată, nici 
mai mult nici mai puţ n, decât respectarea drepturile avute în baza 
legilor vechi şi confirmate de legea nouă. 

Dar, pornind şi din alte considoraţiuni, noi socotim că în, 
epoca aceasta de unificare sufletească pentru toţii Românii, nu s'a 
procedat prudent, cauzându-se învăţătorimii din teritoriile alipite 
atâtea pagube morale şi materiale, şi atâtea desamăgiri, menite a-i 
descuraja delà munca lor, de factori importanţi în mijlocul frămân
tărilor de astăzi a neamului nostru. Şi tot atât de imprudent s'a 
procedat, când autorităţile au ascultat sfatul oamenilor trimişi, despre 
cari n'avem alt regret decât acela, că n'au putut pătrunde în struc
tura noastră sufletească şi nu s'au ostenit să cunoască relaţiunile 
fundamentale şi tradiţia istorică a unei provincii, care a adus ţării 
noastre cea mai înaltă contribuţie pentru cultură, civilizaţie şi 
patriotism. 

La sfârşitul acestor constatări, noi ne ţinem de datorie să 
rugăm şi din acest loc Ministerul instrucţiuni, ca să ia în cercetare 



serioasă rugarea noastră, dând satisfacţie integrală membrilor cor
pului didactic primar din Ardeal şi recunoscându-le acea ce ş'-au 
câştigat ascultând şi glasurile autorizate ale reprezentanţilor lor, 
în aceste chestiuni. 

Iar faţă de colegii noştrii interesaţi, vre-o 480 la număr, nu 
putem avea alte cuvinte decât să-i sfătuim, să păstreze aceaş ati
tudine, rugând şi din partea lor Ministerul, să-i aşeze în drepturile 
lor, Asociaţia noastră căutând şi de acum înainte, ca în marginile 
legalităţii, să rămână echoul acestor revendicări pe deplin jus
tificate. Biroul Asociaţiei. 

Căminul Cultural 
In sate nu se găsesc ca în oraşe, locuri de unde cultura să 

fie ajutată, focare de unde cultura să radieze, instituţii din care 
cultura să iasă sporită. 

In sate nu se găsesc nici teatre, nici muzee, nici expoziţii, 
nici biblioteci, nici librării, nici săli de conferinţe, nici săli de adu
nări, de lectură, de sfat. In sate nu se aud nici' conferinţe, nici 
concerte, nici sfaturi buhe şi înţelepte. In sate nu se găsesc nici 
săli de băi, nici locuri de cercetare medicală, nici medici, nici 
farmacii sau depozite de medicamente. In sate nu se găsesc in
stituţii de ocrotire socială, de ajutorare a celor săraci, cantine pentru 
copiii şcolari, biurouri de asistenţă. In satele noastre nu e nimic, 
nicio urmă, nici un început de viaţă culturală, şi nici o instituţie 
care să poată fi folosită în ridicarea culfuială a ţărănimii. 

Singurele instituţii care pot fi socotite în sat ca focare de 
cultură, sunt şcoala şi biserica. Dar aceste instituţii, nu sunt încă 
focare de cultură, ele pot deveni asemenea focare. Lecţiile pentru 
copiii mici, şi liturghiile pentru babe şi moşnegi, iar pentru oameni 
în vârstă adunarea de la crâşmă, nu sunt de ajuns, învăţătorul şi 
preotul trebuie să ştie ca din şcoală şi din biserică, să facă centre 
de activitate culturală, centre de educaţie etică, estetică, socială 
şi cetăţenească, centre de lumină, de cultură şi civilizaţie. Prin 
şcoală înţelegând întreaga activitate a învăţătorului, prin biserică 
întreaga activitate a preotului. Dar pentru atingerea scopului su
prem, înţelegem ca aceste activităţi să se îmbine armonic. 

Cultura însă nu se va revărsa asupra satelor de cât atunci 
când toate elementele de cultură, toate instrumentele de cultură, 
toate instituţiile de cultură, care fac din oraşe centre de cultură 
şi de civilizaţie, se vor afla, măcar în trăsături elementare şi la 
sate. Numai cu sfatul bun al învăţătorului şi al preotului, nu speră 
nimeni că se va aduce o îndreptare. Cultura se manifestă prin 
instituţiuni, prin aşezăminte, prin fapte, cultura se desvoltă tot 
prin aceste instrumente. 

Prima datorie, deci, a acelora care vor să aducă lumină Ia 
sate, care vor să împărtăşească şi poporul din fericirele culturii, 



este să întemeieze asemenea instituţii culturale la sate, şi se în
veţe pe săteni să le folosească binefacerile. 

Nu putem să aşteptăm ca sătenii să ridice singuri, aşeză
minte culturale, după cum fac orăşenii. Massele nu simt nevoia 
culturii, fiindcă încă nu i-au simţit binefacerile, iar viaţa dusă 
până acuma nu le-a deschis sufletele şi mintea spre frumuseţile 
şi minunile culturii. Acei cari s'au încălzit la focul culturii, au 
datoria să deschidă porţile fericirii sufleteşti şi pentru acei cari 
trăesc în întunericul neştiinţei. Iar acei cari simt româneşte şi se 
gândesc cu iubire la neamul lor şi cu grijă la viitorul acestui 
neam, trebuie să privească ca o ruşine stările de astăzi şi ca o 
datorie naţională ridicarea culturală a neamului nostru. 

Instituţiile elementare de cultură trebuie creiate de noi, tre
buie creiate de Stat prin presiunea noastră, trebuie creiate de 
săteni prin îndemnul nostru. 

învăţătorii sunt aceia care trebuie să ceară creiarea de in
stituţii culturale la sate, care trebuie să ajute la ridicarea de ase
menea instituţii, să le ridice chiar. 

Satul e mic, necesităţile lui sunt mai puţine, instrumentele 
de cultură pot*fi mai reduse, putinţa de acţiune mult mai mare, 
atât prin virginitatea terenului sătesc, cât şi prin micimea mijloa
celor necesare. 

în sate, toate instrumentele, toate instituţiile de cultură, sau 
în cea mai mare parte, pot fi concentrate într'un singur aşezământ, 
sub o conducere unitară, într'un plan de realizare armonic. 

Un asemenea aşezământ poate fi numit Căminul cultural. 
Prin Căminul cultural învăţătorul, împreună cu preotul şi 

alţi intelectuali din sat, va continua legătura sufletească şi cultu
rală, închegată între el şi copiii sătenilor pe băncile şcoalei, va 
ţine pe săteni legaţi de şcoală, de învăţătura pe care au căpătat-o 
în şcoală, îi va interesa de cultură, de problemele şi frumuseţile 
culturii, le va infiltra necesitatea, setea de cultură, îi va câştiga 
pe toţi pentru o viaţa sufletească înaltă, o viaţă de gând ales, de 
simţire nobilă. 
'* Un Cămin cultural se întemeiază prin sforţările tuturor. Fiind 
un lucru folositor pentru toţi, în afară de orce preocupări mate
riale, confesionale, sau politice, toţi intelectualii satelor, toţi acei 
cari pot da un ajutor cu fapta sau cu sfatul, material sau spiritual, 
trebuie să se găsească uniţi, strâns uniţi într'un scop înalt comun, 
în scopul ridicărei culturale a neamului nostru. 

Căminul cultural poate fi întemeiat de fiecare sat prin pute
rile lui, poate fi întemeiat însă şi prin ajutorul Fundaţiei Cultu
rale „Principele Carol."*) Până acum această Instituţie a întemeiat 
peste 500 asemenea cămine în toată ţara, şi multe sunt în curs de 
întemeiare. Gata orcând să răspundă întrebării şi să ajute înfăp-

*) Fundaţia Culturală Principele Carol. Bucureşti. Str. Latină 10. A se 
cere „Căminul Cultural" îndreptar pentru conducătorii la sate de Gh, 
D. Mugur. Ed. Fundaţiei, Lei 15, 



tuirei, Fundaţia Culturală „Principele Carol" este de un nepreţuit 
ajutor. 

După Regulamentul Fundaţiei, Căminul nu este o casă 
moartă, ci o organizaţie vie: este întovărăşirea sătenilor într'o aso
ciaţie cu scop cultural, cu un sfat al căminului, ales, o organizaţie 
prin care sătenii sunt legaţi cu mii de fire de interesele culturale 
ale comunei. Folos mare ar fi când de această casă de cultură 
ar fi toţi legaţi, toţi interesaţi, chiar şi cei mai nevoiaşi din sat. 

Intâile datorii ale Sfatului Căminului sunt să aducă pe oa
meni Duminica şi Sărbătorile la biserică, şi la adunările Căminului. 

Preotul are datoria să vorbească după slujbă din amvon, şi 
să cheme să urce „scara care duce Ia muntele de predică al bi
sericii" pe toţi cărturarii, pe toţi cei de conştiinţă creştină care au 
un cuvânt de spus, un sfat bun de dat. Cuvântarea preotului nu 
va fi o predică de teologie didactică, învăţată de cele mai de multe 
ori la şcoală, o predică seacă şi care nu încălzeşte sufletele, ci 
un cuvânt cald, o învăţătură reală care să îmbogăţească mintea 
şi sufletul ascultătorilor. Aceasta este una din acţiunele cele mai 
rodnice ale Căminului. 

Tot la biserică sau în localul Căminului, în adunare publică, 
învăţătorul va avea datoria să facă în fiecare Duminică şi Sărbă
toare cronica faptelor însemnate dar bine alese, întâmplate în ţara 
noastră şi în toată lumea, dela cronica piecedentă. Faptele vor 
avea a fi explicate şi completate cu ştiinţele care se pot da şi 
însoţite de comentarii potrivite pentru a se trage toate concluziile 
mai departe. Cronica aceasta ar fi ca un ziar viu, în locul ace
luia care nu vine regulat, sau nu e potrivit scopului cultural ur
mărit. Aceasta este a doua din acţiunile rodnice, prin repetarea 
ei periodică, ale Căminului cultural. 

După predică, în care trebuie să şe repete necontenit datoria 
de curăţenie a satului, ogrăzii şi caselor, de spălarea şi curăţenia 
trupească, de înlocuirea pomilor de codru din grădină cu pomi 
de rod şi de hrană, datoria de a veni regulat la biserică, şi a cumpăra 
o carte şi o foaie bună, care să împrospeteze veşnic mintea o-
mului, şi după cronica, vremei, cetită sau povestită de învăţător, 
trebuie să urmeze şezătoarea potrivită timpului şi sărbătorii, 
şi care să aibă loc înaintea horei obişnuite. In şezătoare, sfatul 
să nu se dea în conferinţe obositoare de dăscălire, ci într'un ca
dru frumos, distractiv şi întro formă atrăgătoare. Sufletele trebuie 
câştigate, convinse, nu siluite şi chinuite să primească cultura. 

întreaga activitate de Duminică şi Sărbători a Căminului se 
poate încheia cu cântece sau cu proiecţia unui film de cinematograf, pe 
care Căminul îl poate avea prin ajutorul Fundaţiei Principele Carol. 

Pentru toate acestea Căminul cultural are trebuinţă de un 
local. E bine dacă acest local e o clădire frumoasă, ridicată în 
mijlocul satului, la care sătenii să privească cu drag şi mândrie, 
începutul însă se poate face şi în sala şcoalei sau în altă parte. 

Clădirea Căminului cultural, fireşte poate fi ridicată prin pu-



terea satului, din dărnicia unui om sau a mai multora, din pre
vederea Statului, dar dacă ea e lăsată în seama comunelor, acestea 
pot fi ajutate de Fundaţie. 

Prin legea de organizare a Fundaţiei s'a păstrat Ia expro
priere în Vatra Satului o bucată de pământ pentru Căminul 
Cultural, care trebuie să conţie o clădire cu anumite săli, o curte 
şi o grădină. 

Cu a jutorul Fundaţiei se obţine acest loc şi chiar înlesniri 
la ridicarea Căminului. 

Sălile pe care trebuie să Ie cuprindă neapărat un Cămin 
sunt; o sală cu podiu de scenă, pentru serbări, şezători, cinema
tograf, teatru, conferinţe, petreceri populare; o cameră de biblio
tecă, expoziţie şi muzeu; o sală pentru depozit de librărie, chi
puri, icoane şi lucrări de folos pentru casa şi economia sătea
nului ; o camere pentru biroul de informaţie şi sfat; o cameră 
pentru infirmerie şi depozit de medicamente; o sală de baie. 

Un asemenea cămin, care este idealul şi trebuie ridicat prin 
ofranda sătenilor, fie în bani, în materiale sau muncă, cum au 
fost clădite în ultimii ani miile de şcoli primare la sate,, ar trebui 
să fie gândul de fiecare zi al conducătorilor satului. Până la 
ridicarea lui, învăţătorul care va întemeia un cămin în satul lui, 
va adăposti Căminul în casa cea mai potrivită din sat. Se por
neşte dela mic şi faptă după faptă, ţinând Căminul viu şi intere
sul pentru el veşnic treaz în mintea tuturor, se va realiza curând 
şi clădirea cea mai de preţ a satului. 

Trebue să se înţeleagă însă că nu- clădirea şi nici buna ei 
înzestrare face viaţa Căminului şi-i asigură reuşita, ci numai su
fletul învăţătorului, puterea lui de jertfă din energia, din timpul, 
din sufletul Iui. 

Faptă după faptă adunată, îmbunătăţire după îmbunătăţire 
făcută, bună reuşită după bună reuşită ajunsă, ridică Căminul cultural 
şi—1 pun în inima sătenilor deasupra tuturor preocupărilor lor. 

Şi atunci când massele ţărăneşti vor înţelege şi preţui foloasele 
Căminului cultural, îi vor folosi instituţiile ce îi sunt alipite, vor 
asculta cu sfinţenie slujba religioasă, vor asculta cu interes pre-
dicele şi vor frecventa cu plăcere serbările şi şezătorile Căminu
lui, vor lua şi vor ceti cărţi bune din bibliotecă, vor cerceta cu 
interes muzeul şi expoziţiile întocmite, vor folosi cumpărând dela 
Cămin cele trebuincioase pentru casă, vor merge când sunt bol
navi la infirmerie şi vor folosi medicamentele ce li se vor da, 
vor folosi în chip regulat baia Căminuţui, şi în general vor urma 
toate sfaturile bune de igienă, de gospodărie, de înălţare pe care 
le vor căpăta la Cămin, bătălia e câştigată. Cultura a pătruns la 
sate, şi oamenii deprinşi cu ea nu o vor mai părăsi niciodată. 

De acolo până la satele olandeze sau daneze, unde se aud 
răsunând în case instrumente muzicale, şi chiar clavire, unde sunt, 
în sate, şcoli înalte, universităţi populare, şi viaţă culurală intensă, 
nu mai este mult. 

Dar până a c o l o . . . • N. Ghiulea 



R e g e l e 
Regele sfârşeşte prin a trăi pretutindeni. 
Nu e colţişor de pământ unde să nu Mă o inimă 

pentru Dânsul 



In cele mai umile cămine de ţară, Regele domneşte 
aievea, ca prezenţa nevăzută a duhurilor cereşti, ca to
vărăşia prietenoasă a unei ocrotiri divine. In peisagiile 
pictorilor soarele nu apare niciodată, dar lumea care 
învălue lucrurile şi tremură scânteetoare peste privelişti, 
te face să simţi căldura astrulului, radiind peste această 
bucată de natură, să 'înţelegi puterea lui fecundă de tată 
al vieţii şi să-i iubeşti înrâurirea fierbinte şi binecuvântată. 

Aşa, ca văpaia soarelui nevăzut, dragostea Regelui 
nostru se împrăştie pe cele mai depărtate meleaguri şi 
rodnică îşi amestecă nobila substanţă cu viaţa umilă a 
supuşilor lui. • 

Taina acestei popularităţi decisive, a acestui nestă
pânit entuziasm dinastic, stă în eroismul de a Se fi 
dat cu totul şi cu totul cauzelor supreme ale neamului Său. 

Eroismul nu lucrează cu jumătăţi de fapte, eroismul 
respinge categoric târgurile negustoreşti şi Regele nostru 
a ştiut să Se dea întreg. 

Regele nostru e plăsmuit din esenţa marilor eroi ai 
istoriei. 

Dacă naţiunea, pământul şi dreptul, sunt lozinca 
închegată astăzi din sângele tutulor popoarelor, Regele 
a facut-o, dela început, formula domniei Lui. 

Ceace-L deosibeşte de stăpânitorii vestiţhai trecu
tului este iluminaţia cu care a răsturnat dreptul său di
vin, metafizic, de a domni într'o tragică datorie, de a 
Se sacrifica. Coroana Lui se indentifică cu democraţia. 
De aceea astăzi, ţine legate de viaţa şi de vorba Lui, 
inima unui popor întreg. 

Nlchifor Crainic 



De-ale Didacticei şi Metodicei 
învăţământului primar 
(Urmare) 

8. Urmăreşte pretutindeni scopul formal sau pe cel formal şi 
material totodată, excită pe elev prin acelaş obiect in mod cât se 
poate mai multilateral, combină mai ales ştiinţa cu putinţa şi de
prinde cele învăţate până când au ajuns în cursul inferior al i-
deilor. 

Valorizarea cât mai multilaterală a matei iei cerută de Dies-
terweg corespunde întru toate ideilor lui Herbart. O instrucţiune 
bună nu o poate lăsă la o parte. Formarea şi însemnătatea jude
căţii morale ne arată deja, în cât de multe feluri cultivă instruc
ţiunea excitând diferitele activităţi sufleteşti. O intuire clară, jude
care, cerere, acţiune formează o compoziţie indisolubilă, care e-
xercită asupra individului o acţiune cu atât mai avantagioasă, cu 
cât se repetă mai des. In felul acesta se cultivă omul întreg a-
propiindu-1 tot mai mult de destinaţiunea sa. Cât de mult e în
dreptăţită îndrumarea lui Diesterweg asupra combinării ştiinţei cu 
putinţa, ne-o dovedeşte o privire asupra teoriei treptelor formale, 
cu armata cea mare de aderenţi a lor. 

9. Nu învăţă niciodată ceva ce Mevul nu înţelege încă! Ca 
şi punctele 3, 4 şi 6, şi acesta se întemeiază pe învăţătura despre 
apercepţiune. Aceasta rezultă mai ales din tezele derivate din el: 
1. Orice propoziţie neînţeleasă, care se învaţă, strică. 2. Orice 
dogmă neînţeleasă, care nu intră în curentul culturii progresive, 
apasă asupra spiritului. 3. A pune pe elev să reproducă propozi-
ţiuni neînţelese sau cari nici nu pot fi înţelese, nu se poate de 
loc scuza. Cauza zace în firea apercepţiunii. Când nu se înţelege 
un adevăr nou, lipsesc asimilarea spirituală, cuprinderea şi înţele
gerea autoactivă şi inălţarea sentimentului şi năzuinţei noastre re
zultată din noţiunea cea nouă. E ca şi cum am juca pe o ceteră 
fără coarde. Noţiunile, cari nu intră în complexul vieţii noastre 
spirituale, sunt o povară, care se aruncă foarte curând peste 
bord. Faptul, că şi acum, cu toate îndrumările lui Diesterweg şi 
ale lui Herbart, se învaţă atâtea lucruri, cari trec peste orizontul 
priceperii elevilor, este cauza, de la copiii noştri cu carte, „înfloritul 
fără fructe" e aşa de obişnuit. 

10. Grijeşte, ca elevii să păstreze tot ce ad învăţat! Repeţi-
rea e o datorie, de care nu se poate dispenzâ învăţătorul, pen-
trucă după o lege cunoscută, puterea unei idei creşte cu atât mai 
mult, cu cât se repioduce mai des. Din explicările date de Dies
terweg mai tezultă, că el ştia să facă deosebjre intre repeţirea ce
rută de materie şi de metoda învăţământului pe deoparte şi intre 
cea care serveşte numai la fixarea cunoştinţelor câştigate; el vor
beşte de materii de învăţământ, m cari ceeace urmează se înte-



meează pe cele premerse (Matematice^) şi îndeamnă să se reîm-
prospeteze în conţinu ceeace s'a învăţat. Diesterweg nu ne dă 
însă măsuri anumite pentru repeţirea şi fixarea celor învăţate. 

Cerem pentru reppţire un plan binestabilit: 1. la stabilirea 
progrhmei analitice să fim cu considerare Ia legile progresului lip
sit de lacune şi la concentrare; 2, să aplicăm treptele formale 
ale Iui Herbart-Ziller ; 3. introducerea sistemului de-a duce toate 
până la capăt; 4. să ne oprim după unităţi metodice mal mari 
şi să întărim ceeace s'a învăţat; 5. să punem în clasele supe
rioare, pentru repeţire, materii, cari au fost tratate deja în cele 
inferioare. 

11. Să nu dresăm, să nu educăm şi cultivăm ad hoc, ci să 
punem temelia generală pentru cultura omenească, civilă şi na
ţională. 

Punctul de vedere unilateral al lui Diesterweg se evidenţiază 
şi acum. Aprobăm, întrucât e vorba de cultura pentru cariei e 
speciale. O astfel de cultură nu admitem, pentrucă ea reclamă în 
mod unilateral puterile spirituale şi corporale ale copilului şi el e 
împins să se hotărască pentru alegerea carierei lui viitoare fiind 
în etatea, când e cu neputinţă, ca el să-şi formeze o judecată si
gură în privinţa dispoziţiilor şi facultăţilor lui, Altminteri stă însă 
chestiunea, când e vorba de al educă pentru naţionalitatea şi 
confesionalitatea lui. Materiile, cu cari are să se cultive copilul, şi 
împrejurările, asupra cărora are să judece, abia i-se vor putea 
prezentă cu obiectivitatea reclamată de cultivarea lui spre umani
tate. In rândul întâiu trebue alese materii naţionale, cum cere şi 
Diesterweg. încape însă foarte multă discuţie asupra chestiunii, 
dacă învăţământul poate fi neconfesional. Credem a nu greşi susţi
nând, că din motfve de ordin psihologic un astfel de învăţământ 
e o imposibilitate. Pentrucă : 1. la copii se vor putea constată în 
sufletul lor anumite urme religioase condiţionate de confesiunea 
părinţilor şi a rudeniilor lor apropiate, aşa că ideile lor apercepă-
toare au un colorit confesional. O educaţie neconfesională ar fi 
în contrazicere cu învăţătura despre individualitatea câştigată. 2. 
învăţătorul abia va fi în stare să nu-şi exprime părerea, când e 
vorba de anumite părţi din materiile istorice de învăţământ. 3. E 
cu neputinţă a se reţinea dela o judecată confesională a acestor 
materii, dacă vrem ca ele să producă fructe pentru inteligenţă şi 
pentru inimă. — 4. Pentru educaţiunea adevărată, deprinderea 
are o valoare de nepreţuit. Să considerăm îndeosebi faptul,- că 
ea perde din importanţă cu atât mai mult, cu cât devine elevul 
mai matur, de aceea ea îşi are locul înainte de toate pe treapta 
fundamentală de desvoltare a vieţii spirituale. Şi copi'i trebuie a-
duşi la o anumită convingere religioasă ; dacă nu facem aceasta 
vor deveni indiferenţi în chestiuni religioase, ceeace ar fi mai rău 
decât deprinderea lor într'o anumită confesiune. Diesterweg vor
beşte şi de atitudinea politică de partid : aceasta nu se poate luă 



în considerare în şcoala primară, pentrucă în şcoalele inferioare 
nu e loc pentru politică, o artă delicată. Educarea spre umanitate 
nu e deci cu putinţă, decât dând o cultură naţională şi confesio
nală, fără de-a ajută prin aceasta şovinismul, fanatismul şi into
leranţa. 

(Va urma). 
Victor Lazăr. 

Ce se predă şi cum se predă 
în universităţile populare daneze 

Dacă în şcolile obişnuite elevul trebue — conform progra
mului — să-şi aproprie un număr anumit de cunoştinţe spre a 
putea ajunge la un anumit grad de cultură, în univ. pop. nu intere
sează cantitatea de cunoştinţe ci calitatea, adică felul şi scopul 
în care se p edau. Şi pentru că mai ales efectul culturei date în 
şcolile academice e în unele cazuri să creeze o prăpastie între dife
ritele clase ale societăţei, univ. populară caută să facă o punte 
pentru umplerea acestei prăpăstii, împărţind şi ea în felul ei cul
tură de o calitate specifică, menită să apropie pe oameni şi să-i 
facă să se înţeleagă mai bine. Căci — oricât s'ar părea de curios — 
în aceste şcoli populare se caută a se da elevilor o concepţie de 
viaţă, care să le permită a lua o atitudine promptă şi hotărâta în 
faţa diferitelor probleme pe care mediul şi împrejurările le pun. 
Şi lucrul e cu putinţă, căci cei ce frecventează asemenea şcoli au 
o vârstă destul de matură pentru a urmări şi a profita de de pro
blemele ce li se prezintă. De aceia profesorii de la Univ. pop. nu 
sunt chemaţi să dea numai o sumă de cunoştinţe, ci cunoştinţe 
într'o legătură organică; nu pietre de construcţie, ci construcţia 
gata. Astfel ei se dispensează de manuale, şi mijlocul lor de pre
dare e cuvântul liber, expunerea orală. Profesorul trebue să fie un 
maestru în arta vorbirii, un bun psicholog, care să ştie să prezinte 
materia de studiu în astfel, în cât mai ales partea educativă să fie 
scoasă în relief. Detaliile inutile sunt sacrificate. 

Deoarece univ. populară are de scop să introducă pe tineri 
într'o viaţă culturală omenească, generală, şi să le dea putinţa de 
a lua parte conştient la viaţa naţională, iar pe de altă parte are 
de a face cu tineri ale că^or cunoştinţe sunt pline de lacune, e 
limpede că ea trebue să meargă pe drumul ei propriu, dacă vrea 
să realizeze ceva d;n ceia ce altfel se realizează numai pe drumul 
infinit mai lung al şcolilor obişnuite. Din marele număr de materii 
pe care şcolile superioare cunoscute le întrebuinţează în programul 
lor, ca mijloc pentru o cultură generală, univ. pop. poate să uti
lizeze numai pe acelea care-s esenţiale pentru cultura generală a 
poporului. Şi în scurtul timp care-i stă la dispoziţia sa nu poate 
preda acest program didactic în chip scolastic, sistematic; ea îl 



tratează în chip liber, aşa încât ideile şi cunoştinţele necesare să 
pătrundă înviorătoare în sufletul tinerilor, pentru ca după o pe
rioadă de dospire să ducă pe tineri la claritate, la o concepţie 
de viaţă independentă, la o personalitate. 

Prin cultură generală în univ. pop. se înţelege cunoaşterea 
trăsăturilor principale ale evoluţiei istorice în diferitele domenii de 
cultură şi înţelegerea operii culturale a prezentului. De aceia isto
ria e preocuparea de căpetenie fn acest învăţământ. Elevului tre-
bue să i se dea posibilitatea de a pricepe cu mintea lui mai ma
tură fenomenul istoric, despărţind neesenţialul de esenţial. El nu 
trebue să cunoască altă diviziune a materialului istoric decât aceia 
pe care i-o dă conexiunea internă, şi care n'are alt mijloc de a o 
păstra în memorie, decât interesul general omenesc, pe care o pre
zintă materia aceasta şi pe care i-o comunică profesorul. Cu alte 
cuvinte, univ. populară trebue să dea elevului elementele pentru o 
concepţie de viaţă în legătura lor organică, aşa ca el, plecând din 
şcoală, să se aleagă nu numai cu o sumă de cunoştinţe, ci cu 
legătura organică dintre ele şi cu concepţia filosofică ce se de
gajează din ele. Dascălul de la şcoala populară trebue să expună 
lucrurile cu totul altfel decât prof. de universitate. E o mare gre-
şală de a crede că ajutăm elevului acestor şcoli să-şi facă o ideie 
personală despre evenimentele istorice, printr'o expunere imperso
nală şi obiectivă a faptelor. O astfel de instituţie în şcoala popu
lară, pusă în slujba culturii poporului, n'are aici nici un efect, e 
ca şi inutilă. 

Dacă profesorul vrea să fie ascultat cu atenţie de auditorii 
Iui şi să le desvolte curiozitatea şi judecata, e mai bine să vorbească 
despre ceia ce îl pasionează pe el. El cată să nu năzuiască de a 
lua o atitudine neutrală. El nu trebue să se sfiască de a-şi arăta 
simpatia sau aversiunea pentru tema pe care o expune. Asta însă 
nu înseamnă că acest profesor al tineretului rural trebue să fie un 
agitator politic. Acesta n'are ce caută în univ. populară. 

După cele expuse mai sus nu trebue să ne închipuim că învăţă
mântul istoriei în Univ. pop. se reduce la un reformat al evoluţiei 
istoriei generale. Nu e vorba de o juxtapunere mecanică a rezul
tatelor câştigate de alţii, ci prelegerea profesorului trebue să fie 
rezultatul prelucrării spirituale a unui material istoric şi el însuşi 
trebue — din expunerile largi ştiinţifice cu cari s'a familiarizat 
în prealabil — să scoată prin generalizare continuă liniile princi
pale ale evoluţiei istorice. Şi atunci nu ve vom mira că în bi
bliotecile acestor şcoli populare, nu vom găsi scurte şi comode 
manuale de istorie, cari n-au ce caută acolo, ci afară de colec
ţiile de izvoare ale Istoriei Nordice — operele monumentale ale 
unui Sclosser, Ranke, Taine, Gibbon, Macaulay etc. Căci dascălul 
de istorie trebue să scoată din prelegerile lui o adevărată filo
zofie a istoriei, care nu zăboveşte în detalii decât atât cât acestea 
sânt necesar, ca pietre de construcţie, pentru o concepţie a vieţii 
extrasă din studiul istoriei. 



Mai e nevoe să adaog că învăţământul istoriei naţional.- are 
aci partea leului? Şcoala sup. pop. daneză, după concepţia înte-
meetorului ei, trebuia să aibă în primul rând un caracter naţional, 
adică să scoată cetăţeni danezi. Cultura care nu produce oameni 
a căror fundamentală trăsătură să fie simţul naţional, nu are nici 
o valoare, nici un raport cu cultura generală, zice Grundtvig. „Un 
cosmopolit poate să meargă pe două picioare ca şi noi, şi să aibă 
nasul în mijlocul feţei, dar el n'are suflet, nu contează ca om". 
Prin a fi danez, Grundtvig nu înţelegea a face paradă de patrio
tism superficial şi ridicol, ci a deveni o personalitate puternică 
concrescută pe fondul istoric al naţiunii tale şi însufleţită de idea
lurile neamului tău. Ba el merge aşa de departe încât cere să fii 
întâi naţional, şi apoi creştin. Deci învăţământul istoriei naţionale, 
întemeiat pe o asemenea bază, are ca menire să ne desluşească 
trăsăturile esenţiale ale neamului nostru şi impliciat, din acelea, 
să scoată idealul către care trebue să ne îndreptăm în viitor. 

Un alt obiect tot aşa de important e limba maternS. Preo
cuparea continuă cu limba ta, dorinţa de a o cunoaşte şi a o în
trebuinţa bine, e cel mai bun mijloc de a trezi sentimentul naţio
nal, iar nu predicile goale, plicticoase şi sterile. Dacă şcoala ele
mentară are de s°cop să înveţe pe elevi a scrie corect, univ. pop. 
îi învaţă să scrie, adică să se exprime limpede. E un rezultat al' 
acestei scoale că ţăranii deputaţi din Cameră ştiu să vorbească 
clar," logic şi natural despre păsurile lor, într'o limbă a cărei pu
ritate o pot de multeori invidia chiar oratorii de meserie. Scopul 
pe care şi l'au pus pe vremuri întemeetorii Univ. pop., dând pre
cădere studiilor de istorie şi limbă naţională, era să crească o ge
neraţie „care să simtă, să gândească şi să vorbească danezeşte". 

Şi s'a ajuns la acest rezultat cultivând o limbă neaoşă, 
adecvată poporului şi înţeleasă de acesta, căci o limbă savantă 
imitată maimuţăreşte după cercurile academice, pe lângă că fal
sifică cugetul omului, dar îl împiedică de a'şi clarifica ideile, 
în scurtul timp ce stă la dispoziţie unul astfel de elev al Univ. 
pop. daneze. Şi un mijloc excelent pentru' crearea acestei limbi 
— şi totodată pentru priceperea sufletului popular — este studiul 
poeziilor, mai ales al acelor epopei născute în popor şi pentru 
popor. Poezia zugrăveşte marile adevăruri ale vieţii, nu în formă 
de cugetări abstracte sau de doctrine pretenţioase, ci cu ajutorul 
intuiţiei imediate, cu expresii calde şi simţite. Tot din acelaş mo
tiv se studiază, mai bine zis, se retrăesc miturile naţionale, mar
tori copilăriei şi tinereţii poporului, şi asta nu împiedică să se 
atragă atenţia şi asupra adevărului adânc, ce se ascunde în aceste 
poveşti aşa de copilăreşti în aparenţă, dar care ajută foarte mult 
Ia formarea unui conţinut sufletesc naţional. Când deci în şcoala 
sup. pop. se vorbeşte de mitologie, să nu ne gândim la nişte 
manuale seci; aci e vorba de o pătrundere psihologică şi filosofică 
în materialul mitologic, o retrăire mai de grabă decât o simplă 
explicare raţională a acestor mărturii ale sufletului popular. De 



Banca şi-a început activitatea. — Şi mulţumită muncei con-
ştienţioase ce s'a depus în buna plasare a împrumuturilor şi acu
rateţa în regularea scadenţelor, a făcut să câştige încrederea pu
blicului. Depunerile s'au duplat din an în an încât la 31 Oct. a. c. 
atingeau suma de 12,312,870 Lei 90 bani. 

Fiind însă la începutul activităţii sale şi având spese mari 
cu organizarea, n'a putut lichidă dividende prea mari. Dar şi în 
direcţia aceasta s'au observat tendinţe de îndreptare,~ndicându-le 
an de an, dela 8 % până. la 14%. 

In schimb a făcut aceia ce nu fac alte institute economice, 
dând, cueeaceva mai jertfi şi în anul acesta, ajutoare fiilor şi ficelor 
de învăţători până la suma de Lei 72,000, iar subvenţiile ce a dat 
institutelor învăţătoreşti ating suma de Lei 98,196. Nu mai amin
tim multele ajutoare materiale şi împrumuturi grabnice ce a făcut 
aşezămintelor noastre de câteori ajungeau în strâmtorări financiare. 

Dar mai mult. 
Conform programului, . a făcut un gest nobil, luând sub 

patronajul său editarea următoarelor cărţi şi hărţi, cari fac un mare 
serviciu şcoalei, învăţământului şi învăţătorilor. Amintim din acestea: 

1. — 5 broşuri: „Lucru manual" de Tr. Florian prof. la 
şcoala normală de învăţători din Cluj, 

2. — „Carte de cetire" pentru cl. II. primară, de Const. 
lencica şi Dumitru Goga. 

3. — „fiarta judeţului Bistriţa" de M. Buia şi I. Dumbravă. 
4. — Hărţile judeţelor: Cluj, Năsăud şi Turda, precum şi 

harta României, toate în relief, lucrate cu multă măestrie de prof. 
Traian Florian. 

5. — Şi în sfârşit a instituit un depozit propriu în care se 
găseşte totdeauna plastilină şi plicuri cu fâşii pentru lucru manual, 
specialităţi cari nu se găsesc nicăiri în România. 

Afară de aceste mai dispune de Fondul librăriei în sumă de 
Lei 50,000, Fon Iul tipografiei Lei 20,000, Fondul pentru cumpă
rarea unui local de Lei 15,000, care se vor urca în viitor cu o iuţeală 
virtiginoasă. 

* 
Fiind bine croit începutul „Banca învăţătorilor" a luat acea

stă frumoasă desvoltare. Natural însă că ea nu se poate opri aci. 
Deaceea, Consiliul de administraţie socotind, Că actualul capitalul social 
de un milion e prea mic, faţă de cererile ce solicită mereu împru
muturi, socotind că la acest capital şi reescomptul de 1,671,500 e 
prea disproporţional, având în vedere, că acest capital e mult şi 
prea diparent faţă de depunerile urcate de I 2 V 2 ori, a decis să 
facă toate formele pentru o urcare nouă de capitul. 

Convocotă pe 12 Nov. 1927 adunarea generală extraordinară, 
aceasta a hotărât cu unai^'ţate, urcarea capitalului social la 
2,500.000 Lei. In acest scop Consiliul de administraţie, a fost au
torizat să facă toţi paşii de lipsă pentru a obţinea aprobarea Co-
misiunei economice din Bucureşti. Făcându-se toate demersurile 



cerute de Legea comercială românească suntem asiguraţi că în zi
lele acestea vom obţine învoirea pentru jioua urcare, pe care anun-
ţând'o Tribunalului din Cluj, vom procede la distribuirea Prospec
telor de emisiune. 

Favorizaţi vor fi acţionarii vechi, cari tot după 2 acţiuni vor 
primi 3 noi, în cursul vechiu de 250 Lei. Acţiunile întrecătoare se 
vor desface cu preferiré între învăţătorii din judeţele Năsăud şi 
Someş, cari au deschis în timpul din urmă sucursale, angajând din 
nouă emisiune un capital de 850'000 Lei. 

La subscriere se va plăti 30° / 0 plus 20 Lei spese de emi
siune. 

La dată ulterioară restul 7 0 % . 
In baza urcărei capitalului social au trebuit modificate şi art.-le 

3, 14, 15 şi 20 din statute. 
Astfel art. 3 se schimbă: 
— „Capitalul social este 2,500.000 repartizat în 10.000 bu

căţi acţii nominale ă 250 Lei". 
Art. 14. 
— Acţionarii au câte un vot până la 200 acţiuni. De aici 

în sus tot după 10 un vot. Maximul nu poate trece de 300 voturi. 
Art. 15. 
„Hotărârile adunărilor generale sunt valide dacă sunt de faţă 

atâţia acţionari, câţi se reprezinte 2500 acţiuni". 
Ear art. 20 se întregeşte cu : 
„Membrii Consiliului de administraţie depun la Cassa so

cietăţii o garantă de 100 acţiuni (în valoare de 25.000 Lei) în-
preunâ cu coaiele, de cupoane. Cei ce nu îndeplinesc acest obliga-
ment se consideră dimisionaţi". 

Intărindu-se din nou în aceste cadre suntem siguri că „Banca 
Invăţâtorihr" va putea în viitor să ia un şi mai înfloritor avânt 
continuând şi lărgind programul său de acţiune. Totul depinde de 
interesul cel vor manifesta învăţătorii, dându-i- sprijinul de lipsă. 
Căci, noi având experienţa celor 4 sucursale, din: Şărmaş, Agnita, 
Bistriţa şi Gherla, vom continua agitaţia organizărei economice 
până vom putea înfăptui în fiecare capitală de judeţ o filială 
economică. 

„Banca învăţătorilor1' a ajuns a fi o anexă principală ş i 
indispenzabilă a Asociaţiei. Şi precum centrul nu se poate lipsi 
de Centrală, aşa fiecare secţie judeţană să-şi aibă sucursala sa, 
care dispunând de un agent credincios (învăţătorul) în fiecare co
mună, ar face minuni. Noi sperăm să ajungem vremurile, când nu 
credem să mai avem învăţători afară de cadrele organizaţiei pro
fesionale, precum nu va fi iertat sâ rămână afară de cadrele orga
nizărei economice. 

Cel mai bun prilej ne îmbie actuala emisiune, care nădăj
duim să se termine sub un norocos fgur. Aşa să fie. 

T r a í a n Ş u t e a 



Bibliotecile pedagogice judeţene 
Intre multe alte măsuri bune prin cari se caută^a se menţine 

şi solidifica cultura învăţătorului dela ţară, se număra şi biblioteca 
pedagogică judeţiană. Rolul acestei biblioteci este cunoscut. Aş 
dori numai să arăt în" câteva cuvinte felul cum ar trebui adminis
trate şi distribuite aceste cărţi ca ele într'adevăr să fie Ia îndemână 
învăţătorilor şi să se poată folosi de ele aşa dupăcum s'ar aştepta 
toţi aceia :cari au contribuit la realizarea acestei instituţiuni. 

N'am pretenţiunea să propag vre-o idee noua. Aş dori mai 
mult să adaptăm unele mijloace analoage şi să le localizăm. Fiinţa 
acestor biblioteci în sine este ceva original, de care putem fi 
mândri. Este îndeobşte cunoscut sistemul bibliotecilor populare din 
Svedia ţară săracă/'muntoasă, cu sale şi case răsfirate, ca la noi 
prin munţi, însă cu oameni dornici de învăţătură, bun credincioşi 
în Dumnezeu şi din casa cărora nu lipseşte, Doamne fereşte, nici 
biblia, precum nici gazeta. Acest grad de cultură s'a sădit în suf
lete şi acolo ca ori unde printr'o muncă bine' chipzuită şi după 
mulţi ani de trudă. Azi săptămânal, în anumită zi, se opreşte la 
poarta fiecărui cetăţean căruţa — biblioteca cercuală a societăţii cul
turale, care preia cartea distribuită în trecut şi predă spre citire 
altele. Cam acelaş lucru se face cu hrana sufletească, cum face la 
noi căruţa negustorului de bere, care cutreeră cârciumele pe la sate 
aducând otravă nouă şi preluând sticlele goale pentru a le reîna-
poia spre umplut. 

Tot ceeace se face acolo este opera iniţiativei private. Socie
tăţile culturale având deja o tradiţie au şi fondaţiuni din cari sus
ţin această propagandă culturală. Noi azi n'am putea pretinde aşa 
ceva dela iniţiativa particulară, am putea aştepta însă ca comitetele 
şcolare judeţene, instituţiuni oficiale să caute modalitatea şi să în-
ciapă distribuirea cărţilor didactice învăţătorilor dornici de a se 
cultive şi iată cum : 

a) Să se publice un catalog indicând toate cărţile bibliotecii. 
Acest catalog trebue trimis tuturor învăţătorilor spre a cunoaşte ce 
anume cărţi există în bibliotecă. 

b.) Din două în două săptămâni, cu ocaziunea cercurilor cul
turale, să li-se facă posibil schimbul de cărţi, mergând un automo
bil cu cărţile în comuna unde se ţine cercul cultural ca schimbul 
să se facă îndată pe loc fără corespondenţă prin poştă şi aşteptări 
fără limite. 

c.) Comitetul şcolar judeţean în sarcina căruia cade această 
distribuire să se îngrijească de un camion în care să se transporte 
această bibliotecă ambulantă. 

d.) Mijloacele susţinerii acestei mijlociri să se acopere din 
fondul de care dispune comitetul şcolar judeţean şi care poate fi 
alimentat în parte şi prin incassarea unei taxe modeste de fiecare 



carte împrumutată. Această incassare s'ar putea face pe loc de 
bibliotecar. 

Având în vedere că relaţiunile între colegii învăţători, mul
ţumită organizaţiei cercurilor culturale sunt aşa de strânse, încât 
acest schimb ar putea lua eventual şi altă formă sau poate s'ar 
putea cu vremea amplifica, distribuindu-se tot odată şi cărţi pen
tru săteni, un prim început ar trebui să se facă pentru experi
mentare. 

Ceeace am descris aci în câteva cuvinte şi dupăcum am de
clarat la început fără pretenţii de a fi un inovator, sunt numai câ
teva crâmpee localízale împrejurărilor noastre locale. Chiar dacă 
nimic nu s'ar realiza cam deodată, totuşi ideea în sine rămâne ca 
o sămânţă sănătoasă, având să-i menţinem puterea de germinaţiune 
pentru timpul când împrejurările, dar mai ales mijloacele materiale, 
ne vor permite şi aşa ceva. 

Bibliotecile pedagogice judeţene aşa cum sunt astăzi admi
nistrate sunt foarte prielnice de a majora numerele în rubrícele 
statistice ale diferitelor anuare asupra stării culturale, dar nici de 
cum nu sunt accesibile învăţătorilor şi nu vor da nici un folos. 

T. F l o r i a n . 

Fundaţiunea Gheorghe Lazăr 
Se împlinesc, nu peste multă vreme, 8 ani de când trăieşte, 

lucrează şi înfăptueşte Societatea învăţătorilor Fundaţiunea Gheorghe 
Lazăr din Cluj. De sigur, 8 ani în viaţa unei societăţii este un 
timp scurt, care de multe ori abia este suficient pentru ca societa
tea respectivă să-şi poată croi drumul şi pregăti aparatele pentru 
funcţionare. Societatea noastră „Fundaţiunea Gheorghe Lazăr", am 
putea zice că a fost mai fericită, a trecut fără stagnări şi fără des
curajări peste greutăţile inerente începutului. Aceasta graţie celor 3000 
de membrii, cari nu s'au dat îndărăt dela nici o jertfă, şi au în
tins sprijinul lor moral şi material, în tot locul şi cu toate prile
jurile. In modul acesta societatea noastră s'a achitat în mod stră
lucit de îndatoririle sale şi a atins în bună măsură, într'un timp 
atât de scurt, scopurile pentru care a luat fiinţă în anul 1920. Do
vadă limpede ne prezintă următoarele date : 

Fundaţiunea Gheorghe Lazăr, precum se ştie, are în posesi
une şi conduce Căminul Casa Invăţătojilor din Cluj. In acest Că
min plasează, an de an pe studgnţii, fii de învăţători, cari urmează 
ia Universirate, acordându-le unora burse întregi, altora jumătăţi 
de burse, apoi alţii fiind admişi cu solve, cari încă sunt reduse fa
tă cu alţi studenţi. Au fost primiţi în Căminul nostru 



in anul şcoi. 1921/22 28 bursieri, n SEMIBURSIBRI 12 soivenţl Total 57 ni de înv. 

Cifrele arată mai mult decât orice. Ele dovedesc că societa
tea noastră a făcut din an în an eforturi tot mai mari, pen
tru fii de învăţători, cari au găsit în Cămin un adăpost în condi-
ţiuni cât se poate de satisfăcătoare, şi mulţumită acestora au pu
tut să-si urmeze studiile cu rezultat. 

Dar în vreme ce noi ne năzuiam să acordăm sprijin tot mai 
mare pentru fii noştrii, colegii înscrişi nu răspundeau c i destulă 
hotărâre îndatoririlor lor de membrii. Taxele se încassau şi se în
casează încă cu foaate multă anevoie, cu toate că însuşi autorită
ţile superioare, convinse de binefacerile acestei societăţi, i-au acor
dat cel mai larg sprijin, dispunând ca aceste cotizaţii să fie reţi
nute prin statele de leafă. 

Noi nu adresăm prin aceste constatări nici un fel de mus
trare membrilor, pentrncă ne-am dat bine seama de toate greută
ţile zilelor de acum. Va înţelege însă, credem, oricine că nu se 
mai poate urma mai departe în aceste condiţiuni, în senzul ca an 
cu an să majorăm bursele în număr şi în sumă, iar incasările să 
rămână aceleaşi. 

îşi vor reaminti de sigur toţi cei interesaţi, că la început, în 
anul 1921, când Fundaţiunea Gheorghe Lazăr îşi începuse activi
tatea, plătea administraţiei Casei învăţătorilor pentru un bursier 
400 Lei lunar, iar pentru un semibursier 200. An de an aceste 
burse şi semiburse au fost mărite în sumă, aşa cerând relaţi-
unile de întreţinere, dictate de urcarea preţurilor de pe piaţă. Iar 
astăzi pentru un bursier societatea plăteşte 1500 Lei lunar, iar pen
tru un semibursier 900 Lei. întrebarea se pune dela sine. De unde 
acoperim aceste sume, când cotizaţia este şi astăzi un % al lefii 
de bază anuală, ceeace corespunde la suma de 120 Lei anual 
pentru un membru, ca şi în anul 1921. 

Aceasta stare de lucruri, a pus pe gânduri Comitetul nostru 
care neîncetat s'a gândit cum ar putea creia o stare de lucruri 
normală, eşind din impasul în care a ajuns de pe urma împreju
rărilor survenite în cursul vremii. Şi s'a oprit la o formulă 
pe care, înainte de a o pune în aplicare, am crezut să o expunem 
în faţa lumii noastre dăscăleşti spre a o discuta şi cerceta. 

Ne-am zis adică: N'ar fi mai bine ca fiecare membru, mai 
bine fiecare învăţător, să plătească odată şi pentru totdeauna suma 
de 1000 Lei, sub titlul de cotizaţie de membru al Fundaţiu iii 
Gheorghe Lazăr din Cluj. Odată achitată aceasta sumă la casse-
ria Societăţii noastre, el devine-membru cu toate drepturile ce poate 
să i-se acorde în baza Statutelor. Dacă cei 3030 de membrii în-

In'anul şcol. 1922/23 23 
In anul şcol. 1923/24 4 
In anul şcol. 1924/25 4 
In anul şcol. 1925/26 6 
In anul şcol. 1926/27 10 
In anul şcol. 1927/28 8 
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scrişi şi mai intrând ca membrii şi restul de 2000 învăţători cari 
încă n'au răspuns repetatelor noastre apeluri, adică dacă 5000 de 
învăţători s'ar înscrie ca membrii activi, plătind cotizaţia de 1000 
Lei odată şi pentru totdeauna, am realiza un capital de 5.000.000 
Lei. Aceasta sumă depusă în formă de Capital neatacabil la un 
institut de credit să presupunem cu 15°/ ( , ar aduce o dobândă de 
754.000 Lei la an. 

Scăzând 10°/„ din aceasta sumă spre a se adauge la Capitalul 
ncctacsbil, după cum dispun Statutele, ar rămâne de distribuit în 
fiecare en 675.000 Lei. In acest caz s'ar putea creia să zicem 
20 burse a 13.500 Lei anual 270.000 Lei 
50 semibursea8.100„ „ 405.000 „ 

Total 675.000 „ 
In felul acesta am fi la adăpostul nereuşitelor de până acum. 

Din totalul de 120 fii de învăţători câţi au cerut în anii din urmă 
să fie primiţi în Cămin, 70 de inşi ar primi an de an aceste aju
toare considerabile, societatea noastră lucrând cu cifre concrete şi 
reale, cu buget absolut real, şi n'am mai fi expuşi la deficitele de 
până acum, cari ne îngreunează gândurile şi lucrurile. Gândească-se 
bine unul fiecare dintre noi. Rămânând a p'ăti şi pe mai departe 
cotizaţiile în fiecare an, câte 120 Lei, • adică aşa cum plăteam 
până acum, în timp de 8 ani plătim 1000 Lei, şi continuăm a 
plăti inainte până la sfârşitul vieţii. Prin urmare, păstrând cotizaţia 
anuală de 120 Lei plătim mult mai mult, decât dacă am achita unul 
fiecare din noi, odată pentru totdeauna 1000 Lei, pentru ca mai mult 
să nu mai fim îngrijaţi, să nu mai fim provocaţi, aş putea zice să 
nu mai fim molestaţi cu fiecare an, ca să ne achităm cotizaţia. 
Revizoratele şcolare ar avea şi ele o singură dată de lucru cu a-
ceastă chestiune, reţinând odată, eventual în două rate, 1000 Lei 
dela fiecare membru. Autorităţile superioare şcolare, Ministrul In
strucţiunii,- suntem siguri, ar da ascultare cererii noastre, cum a 
făcut-o şi până acum, şi în curs de un an, Societatea noastră, 
şi-ar dobândi capitalul necesar, cu care să poată continua în con-
diţiuni mult mai uşoare opera începută. 

Scriind aceste rânduri n'am avut altă intenţiune, decât acea 
de a pune în discuţiunea învăţătorimei noastre aceasta problemă. Am 
dori să auzim glasurile sincere ale fraţilor noştrii şi părerile lor. 

Comitetul va cere de altfel în mod oficios, ca aceasta ches
tiune să fie pusă în discuţiunea tuturor secţiilor Asociaţiei învăţă
torilor, iar rezultatele să ni se transmită spre centralizare. Din ele 
vom desprinde opinia lumii noastre dăscăleşti şi vom întocmi pla
nul general de lucrare pentru a-1 realiza cât mai ne întârziat. 

Să ne gândim că Societatea noastră poartă, numele celui mai 
mare dascăl ardelean, a cărui proslăvire n'am putea-o perpetua 
mai bine, decât înfăptuind aceasta măreaţă operă. 

A, Pora» 



Prigonirea învăţătorilor ardeleni 
(In 1 9 2 7 ) . 

Prin ord. Min. Instrucţinnii No. 69804—927 trimis Regiunei 
a 111 şcolare din Cluj, se dispune, că nici acelor înv. ardeleni, cari 
conform Deciziunilor ministeriale No. 112791—921 şi 118283—921 
servind la şcoli urbane, cu ocazia unificării salarului au fost înca
draţi în leafa învăţătorului grad II, să nu li se mai acorde acest 
salar, ci să fie retrogradaţi şi încadraţi de aci în colo în gradul 
de salarizare a învăţătorului definitiv, întrucât în anul 1924, la pro
mulgarea nouei legi a învăţământului, nu aveau şase ani de ser
viciu împliniţi. 

Iată dar printr'un ordin Ministerial se anulează şi desconsi
deră o încadrare făcută pe baza unor Deciziuni ministeriale, care 
într'un timp ţineau locul legii, neexistând în acelaş timp, câţiva 
ani dearândul, o lege unitară a învăţământului pentru întreaga ţară. 
Se anulează şi desconsideră o încadrare, de care colegii degradaţi 
prin Ord. Min. mai sus amintit, au beneficiat în curs de 6—7 ani 
de zile, şi pe care încadrare câştigată odată, noua Lege a învăţă
mântului primar promulgată în 1924, prin nici una din dispoziţiu-
nile sale nu vine să o desconsidere, ci dimpotrivă o garantează şi 
respectă ca pe un drept câştigat. 

Parcă murmurul de revoltă, şi amărăciune sufletească a câ
torva sute de învăţători ardeleni, cari au absolvit şcoala normală 
cu opt ani, au- obţinut diploma şi au fost numiţi în învăţământ de 
către Cons. Dirigent şi pe vremea Secretariatului Instrucţiunii din 
Cluj, în baza şi cu drepturile ce li se garanta de către legile foste 
atunci în vigoare în aceste, părţi şi a căror drepturi câştigate pen
tru avansare de ani de zile sunt desconsiderate, n'a fost de ajuns. 
A trebuit să li se mai adaugă o nouă serie, un nou număr de în
văţători nemulţumiţi. 

Deciziuniîe Ministeriale Nrii 112791—1921 şi 118283—1921, 
prin care s'a făcut unificarea salariilor corp. did. la timpul său, au 
ţinut seamă de principiul fundamental, ce sta la baza înaintării 
automate îri clasele şi gradele de salarizare a învăţătorilor ardeleni, 
conform prevederilor vechii legi şi pe de altă parte tot prin acele 
deciziuni s'a ştiut afla şi forma şi modalitatea, prin care să se 
poată face tranziţia mulţumitoare pentru toţi către sistemul şi prin
cipiul ce-1 are la baza sa actuala salarizare a corp. did. primar. 
Şi dacă odată s'a aflat formula mulţumitoare de trecere din ve
chiul sistem de salarizare în noul sistem de salarizare, pentru cele 
câteva serii de învăţători ardeleni, cari mai rămaseră să se bucure 
de dreptul lor câştigat, pentru ce a trebuit, ca aceasta formulă să 
fie de ani de zile nesocotită şi abandonată ? Pentru a produce 
desgust şi amărăciune în sufletul câtorva sute de învăţători, dela 
câteva sute de şcoli ? 

Da, şi totuşi s'a produs acest lucru, pentrucă de ani de zile, 
în timpul cel mai greu de transiţie, când trebuiau căutate şi aflate 



formele cele mai obiective, drepte şi echivalente, pentruca oamenii 
trăiţi într'un sistem, să nu fie jigniţi şi păgubiţi, când sunt trecuţi 
şi aranjaţi în altul nou, purtătorii de cuvânt pentru înv. ardeleni şi 
reprezentanţii şcolii din Ardeal, la locul unde se concepeau şi ho
tărau nouile sisteme, după care să ne conducem în viitor, erau 
oameni, care nu ne-au putut înţelege, pentrucă n'au trăit nici o-
dată rosturile noastre speciale din părţile aceste. Astfel ei n'au pu
tut să simţească munca, truda, şi suferinţa, ce a trebuit prestată, 
până ca învăţătorimea ardeleană să ajungă la drepturile, azi în ra
port cu sistemul non introdus, considerate de unii ca „avantajii" 
şi „favoruri". 

Aşadar nedreptatea, ce dăinueşte ani de zile, prin nerespecta-
rea drepiurilor câştigate ale atâtor învăţători ardeleni în timpul din 
urmă s'a agravat. La seriile nemulţumiţilor şi neîndreptăţiţilor s'a 
mai adaus un număr de neîndreptăţiţi. Dar tocmai acest fapt ne 
umple de nădejde şi ne dă convingerea, că starea nedreaptă de 
care sufăr câteva serii de învăţători ardeleni, se apropie de sfârşit. 
Suferind mai mulţi strigătul lor va fi mai puternic şi în fine se 
vor ivi şi oameni, cari purtând răspunderea acestei situaţii vor voi 
şi vor fi în stare să lichideze în mod just o stare de lucruri, care 
aşa se vede a fost sortită să însemneze o grea încercare pentru 
învăţătorimea din Ardeal, Banat, Crişana şi Maramureş, în epoca 
unificării mult dorite sub toafe raporturile a vieţii noastre şcolare. 

De altfel aceste lucruri se petrec şi cu colegii învăţători 
din celelalte provincii, Bucovina şi Basarabia. 

G. A l m ă ş i a n u . 

C r o n i c ă 
R e v i s t a „ î n v ă ţ ă t o r u l " d o r e ş t e ' t u t u r o r spr i j in i tor i lor 

să i , a b o n a ţ i şi c o l a b o r a t o r i , — S ă r b ă t o r i v e s e l e şi f er ic i te . 
* 

D-zeu ne-a ajutat, ca să încheem cu acest număr anul al 8-lea 
de. apariţie al revistei noastre „ÎNVĂŢĂTORUL". Munca de opt 
ani şi sprijinul acordat de colegii noştrii învăţători în toată aceasta 
vreme, constitue pentru noi cel mai puternic îndemn, ca să nu ne 
lăsăm înfrânţi de greutăţile ce ne încearcă. Suntem siguri că vom 
găsi şi pa mai departe sufletele înţelegătoare, cari să ne acorde cre
ditul necesar. De aceea încheiem cu mângâiere un an de trudă şi 
ne gândim cu hotărâre să-l începem pe al 9-lea. Simţim că pute
rile nu ne-au părăsit, că voinţa nu ne lipseşte, şi că rostul acestui 
organ este pe deplin justificat. 

La sfârşitul unei străduinţi ne gândim cu recunoştinţă la toţi 
prietenii şi colaboratorii noştrii distinşi, Dnii N. Ghiulea, Şt. Bez-
dechi, V. Lazăr şi alţii şi mai noi I. Simionescu şi I. Agârbiceanu, 
aducându-le în faţa lumii un cuvânt de sinceră mulţumire. Ajutorul 



ce ne-au dat a fost mare. De el nu ne putem lips'i nici în viitor. 
II vom cere deci şi suntem încredinţaţi că-l vom avea. 

Drumul nostru se continuă înainte. II vom străbate până la 
sfârşit. 

Cu ajutorul oamenilor şi al lui Dzeu. 
* 

Un î n c e p u t d e î n d r e p t a r e . A fost odată, când asocia
ţiile şi organizaţiile profesionale învăţătoreşti prin activitatea ce de
sfăşurau cu toate ocaziunile, urmăreau înfăptuirea unor idealuri ce 
însemnau perfecţionarea şi desvoltarea stărilor existente; iar nici 
decum lupta contra tendinţelor şi obiceiurilor menite să degradeze 
aceea stare. 

De vre-o cinci ani încoace însă Asociaţia noastră s'a văzut 
silită, ca alăturea de munca, ce o depune pentru realizarea unor idei 
formulate încă pe vremuri, pentru întărirea şcoalei şi ridicarea pres
tigiului învăţătoresc, printre dezideratele sale să introducă unul nou 
care altă dată între împrejurări mai grele şi mai triste pentru şcoala 
şi învăţătorul român din aceste părţi, părea o absurditate şi o im
posibilitate. Anume e vorba de dezideratul, care ţinteşte la scoate
rea politicei din şcoală. 

Aceasta cangrenă (politica în şcoală) este de dată mai re
centă. Cu câţiva ani în urmă numai a început să se întindă ca o 
pecingine şi în Ardeal, unde până atunci eră necunoscută. 

Ravagiile, ce le-a produs în scurt timp, sunt îndeobşte cu-
cunoscute. Distrugerea şi dep'reciarea autorităţii şcolare prin intro
ducerea în controlul şi administraţia învăţământului a elementelor 
ce aproape în totalitatea lor nu posed altă notă distinctivă de cât 
faptul, că sunt membrii devotaţi ai vreunui club politic. Ne putem 
închipui haosul şi sărăcia din controlul şi administraţia şcolară, 
pe urma umpluturii acestor locuri cu produsele protejate şi susţi
nute de cluburile politice. 

Începând dela umilul subrevizor şcolar şi până sus la in
spector şcolar de câţiva ani de zile criteriul principal şi calitatea 
fundamentală în baza cărora poţi ajunge într'un astfel de post — 
ce ar trebui să însemneze şi o mare şi delicată răspundere — este 
să faci politică. De aceea nu poate să fie mică bucuria noastră a 
tuturor acelora, cari muncim şi dorim binele şi înălţarea şcolii ro
mâneşti, când vedem câte un semn de îndreptare a răului ce pă
rea de neîndreptat. 

Onor. Minister al Instrucţiunei la sfârşitul lunei Noemvrie c. 
a numit pe d-1 C. lencica, directorul şcoalei primare No. 2, 
în funcţia de inspector şcolar la Regiunea a IlI-a din Cluj. 

Pentru toţi, cari cunosc pe d-1 C. lencica, — şi învăţătorimea 
din Ardeal, Banat, Crişana şi Maramureş cu siguranţa îl cunoaşte 
din activitatea desfăşurată în jurul tuturor instituţiunilor noastre 
învăţătoreşti, — numirea D-sale ca inspector şcolar n'are la bază 
conziderentele ce eram obişnuiţi până acum să Ie ştim în vigoare, 
când se făceau astfel de numiri în atari posturi, 



Onor. Minister al Instrucţiunii de data aceasta a făcut cea 
mai bună alegere, — în cazul dat a scos politica din şcoală — încre
dinţând postul de inspector şcolar primar persoanei, care are o pre
gătire superioară şi fiind bun cunoscător al problemelor şi vieţii 
şcolare din aceste părţi, sperăm să corespundă pe deplin în 
postul ce i-a fost încredinţat. 

Prin numirea lui D-lui C. Iencica Min. Instrucţlunei a mai 
satisfăcut (cam târziu ce e drept) şi un alt deziderat şi dorinţă 
justă a învăţătorimei de dincoace de Carpaţi. Anume, ridicarea ele
mentelor valoroase din partea locului acolo, unde se cuvine. Aceste 
elemente singure au cunoştinţa exactă a tradiţiei şi împrejurărilor 
speciale între care s'a desvoltat şcoala românească în provinciile 
alipite şi deci singure capabile să propună soluţiile fireşti pentru 
închegarea şl propăşirea şcoalei " româneşti, fără jignirile şi neîn-
dreptăţirile, care au indispus şcoala şi învăţătorimea română din 
aceste părţi în ultimii ani, când purtătorii de cuvânt ai probleme
lor şcolare de aici au fost oameni, cari nu ne-au cunoscut şi nici 
nu şi-au dat silinţa să ne cunoască nevoile şi năcazurile noastre. 

După acest început, procedându-se şi pe mai departe în acest 
fel, de a ridica elementele de valoare dela faţa locului în po
sturile de conducere locală, avem nădejdea, că se vor îndreptă multe 
lucruri regretabile, ce n'ar fi trebuit să se producă, dupăcum s'au 
produs în anii din urmă. 

Sub aceste auspicii încă odată afirmăm, că numirea de in
spector şcolar la Cluj a d-lui C. Iencica ne bucură şi că Onor. 
Minister a făcut un lucru ce satisface întreaga suflare dăscălească 
din aceste părţi, pentruce îi suntem mulţumitori. 

* 
P l e c a r e a Dlui V. L a z ă r l a Sibiu. Ziarele aduc ştirea 

că dl. Victor Lazăr fiind ales bibliotecar al Astrei, şi mutându-şi 
domiciliu] dela Cluj la Sibiu, îşi ia un bun rămas dela toţi prie
tenii şi cunoscuţii săi. Credem că nimeni nu va regretă mai mult 
plecarea dlui V. Lazăr, ca cetitorii rev. noastre, cari să familiarizase 
aşa de bine cu scrisul acestui dascăl veteran. Deşi trecut în pen
siune, nu aruncase condeiul său încă destul de viguros, ci cerca 
ca număr de număr în rev. „învăţăfoi ui" să dea fel de fel de sfaturi 
din Didactica şi Metodica învăţământului primar. Era singurul co
laborator, care să îndeletnicea cu publicarea unor succinte planuri 
de lecţiuni practice, — esperiate în lungul timp al carierei sale de 
dascăl şi profesor de şcoală normală. 

Plecarea sa a fost una din cele mai înduioşătoare. Elevii 
dela şcoala normală din Cluj i-au aranjat o şezătoare de bun ră
mas, la care au luat parte toţi profesorii, precum şi o mulţime de 
pretini şi cunoscuţi ai celui sărbătorit. Cuvântări au rostit dir. Dr. 
Pavel Roşea, prof. Dumitru Goga şi elevul loan Bârlca din cl. 
VI. Acestora le-a răspuns dl. V Lazăr, care în graiul său bătrâ
nesc le-a povestit cum a fost întâiu dascăl, redactor al „Foaei Po
porului" din Sibiu, apoi oaspele temniţei Seghedin, fiindcă a scris 
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povestea tribunului Buteanu. Trecând graniţa ajunge profesor în 
Constanţa, Bucureşti şi chiar la Salonic , ca director al unei scoale 
comerciale macedoniene. 

întors de aici e numit ca bibliotecar şi archivai" al Academiei 
Române . După unirea Ardealului cu Patria rnamă reposatul prof. 
Andreiu Bârsan îl aduce prof. de istorie la şcoala normală de băeţi 
din Cluj. In acest oraş redactează cu prof. univ. Victor Stanciu 
gazeta Foaia Noastre". 

Plecat la noua sa slujbă îi urăm iscusitului nostru colabora
tor izbândă, noroc şi viaţă îndelungată, spre binele şi prosperarea 
„Astrei" şi a neamului. Revista noastră apelează la preţiosu-i spri
jin şi pe viitor. t r . 

Ş e d i n ţ a c o m i t e t u l u i c e n t r a l . Comitetul central al Acoc . 
a ţinut o şedinţă în 6 Dec . a. c. pentru a rezolva hârtiile sosite 
delà secţii. In alte chestiuni curente ercu cererile secţiunilor 
Târnava mare, Târnava mică şi Bihor , ceri solicitau ajutoare pen
tru ridicarea de cămine. Toate aceste secţiuni au fost îndrumate ca 
cererile lor să fie înaintate congresului din vara viitoare. 

Din suma votată sectiunei Turda s'a admis să poată ridica 
Lei 1C0.CC0 în luna Ianuarie 1 9 2 8 . 

Pentru Congresul delà Bucureşti s 'a hotărât ca Asoc . noastră 
să fie reprezentată prin 3 delegaţi. 

Membrii Comitetului au discutat cu muit interes aranjarea 
unei excursiuni prin Bucovina şi Basarabia , regiuni necunoscute 
învăţăiorimei ardelene. S 'au ocupat apoi chiar şi cu instituirea unei 
colonii de copii în o staţiune climaterică sau balneară. Şi în sfârşit 
s 'a hotărât participarea în corpore la înmormântarea colegului 
Traian Codor mort în clinica Universităţii. 

* 
B u g e t u l min i s t eru lu i ins trucţ i e i . Proectul de buget al 

ministerului instrucţiunii pe anul 1 9 2 8 se prezintă cu cifra totală 
de 4 . 7 3 2 . 2 8 9 . 0 0 0 lei faţă de 4 . 0 0 1 . 0 0 0 . 0 0 0 lei, şi 5 8 8 . 0 0 0 . 0 0 0 
lei sporul de scumpete din anul trecut; deci bugetul viitor are un 
plus de 1 4 3 . 2 8 9 . 0 0 0 lei. 

Acest plus cuprinde 1 1 9 . 9 3 4 . 6 0 8 lei la personal şi 2 3 . 3 5 4 . 3 9 2 -
la material. 

La învăţământul primar bugetul personalului a crescut cu 
6 7 . 0 0 5 . 1 3 3 lei de oarece s'au înscris 1644 de posturi noui de în
văţători, conducătoare şi maestre la şcoli primare. 

La învăţământul normal primar creşterea este de 3 , 3 8 4 . 5 0 0 Lei, 
proveniţi din noui sporuri de gradaţii, complectări de posturi admi
nistrative la şcoalele normale precum şi prin înfiinţarea şcoalei 
normale din Timişoara . 

La învăţământul secundar creşterea este de 3 . 6 1 9 . 9 0 0 lei pro
veniţi din sporuri, gradaţii, clase noui etc. 

La învăţământul profesional bugelul este crescut cu 3 5 . 8 3 2 . 1 3 7 
lei proveniţi din înfiinţarea a patru scoale profesionale de fete la 



Haţeg, Hunedoara, Braşov şi Ba lc ic şi din înfiinţarea a 21 de 
şcoli de meserii, menaj şi ţesătorie. 

La învăţământul superior creşterea este de 4 . 9 8 0 , 3 1 2 lei pro
veniţi din salarii şi sporuri aferente etc. 

Din datele de mai sus se vede că sporul de 1 4 3 . 2 8 9 . 9 0 0 lei 
cu care se prezintă bugetul din anul viitor, se prezintă gradaţiile, 
complectarea cadrelor la şcoalele în curs de desvoltare etc. 

Starea actuală a bugetului, nu a permis ca se facă faţă tu
turor nevoilor cerute de desvoliarea învăţământului nostru. 

Multe din aceste nevoi, în special continuarea construcţiilor 
şcolare şi complectarea dotării diferitelor instituţiuni vor trebui să 
fie satisfăcute prin credite extraordinare ca şi în anii trecuţi. 

Serbarea z i le i de 1 Dec . 1 9 2 7 . Conform uzului din anii 
trecuţi, şcoaiele din Cluj, au sărbătorit cu mult fast ziua de 1 D e c . 
1927 . In după amiaza zilei s 'a ţinut şi un festival la Teatrul Na
ţional aranjat de dir. gen. dl. Vie'or Ef'imin. 

Festivalul s'a început cu „Imnul regal" cântat de corul Ope 
rei române. A urmat apoi „terţe!e Unirei" frumoasa conf. a scri i to
rului dl fon Agârbiceanu. 

Conferenţiarul începe cu istorisirea unei întâmplări din un 
sat ardelenesc petrecute după unire. Şi anume. Despre dascălul 
Marin umblau zvonuri, că şi-ar fi pierdut minţile, într'o zi trei c o 
legi ai lui cu revizorul şi subprefectul întorcându-se dela un exa
men vor să-1 vadă. Nu-1 găsesc însă aa ; să . Uşa lecuinţei fiind puţin 
forţată, nu rezistă. Oaspeţii intrând în casă află pe masă un caet 
de însemnări, în care dascălul Marin slăvea libertatea Ardealului şi 
patria cea nouă. 

Pornind dela această povestire vorbitorul arată că prăsnuiri 
adevărate pot face numai acei oameni, cari dispun de simţăminte 
ca dascălul Marin, purtând un adevărat cult pentru patrie şi neam. 

Am reţinut aceasta parte a vorbirei, spre a arăta că în aceste 
vremuri frivole de mari străformări sociale singur dascălul rămâne 
busola de îndreptare a societăţii. 

Partea cea a urmat din festival, a fost sub nivelul ce trebuia 
să-i se acorde unei zile de î Dec . Cântarea unor romanţe şi j o 
curi de balet, n'au fost nici dec?.t potrivite pentru educaţia con
ştiinţei naţionale a tineretului nostru. Publicul ales şi tineretul nu
meros a asistat ia un izbitor contrast între cuvântarea părintelui 
Agârbiceanu, şi restul programului. 

In viitor astfel de lucruri ar fi bine să se evite. 

Locu in ţe pentru membr i i corpu lu i d idact ic . Ministe
rul instrucţiunii lucrează la întocmirea unui proiect de lege pentru 
creiarea unei direcţiuni, pe lângă Casa de credit şi ajutor a cor 
pului didactic, care să se ocupe, în mod special, cu rezolvarea 
problemei locuinţalor pentru membrii corpului dkk.cae de toate 
categoriile. 



In acest scop dl. dr C. Angelescu, ministrul instrucţiunii, a 
prevăzut în viitorul buget o sumă de 8 milioane. Această sumă, la 
care se va adăuga şi cota cuvenită ministerului instrucţiunii din 
cele 100 de milioane prevăzute în bugetul general al statului pen
tru construcţiuni de locuinţe la funcţionari, va forma fondul pen
tru începerea construcţiunilor, în chiar primăvara viitoare. 

Proiectul de lege V a fi adus, cât de curând în' desbaterile 
Parlamentului. 

El prevede, în primul rând, acordarea posibilităţilor materiale 
pentru construcţii de locuinţe celor cari au deja teren. 

întrucât, însă, cea mai mare parte dintre membri corpului 
didactic n'au terenul necesar, Ministerul de instrucţiune studiază 
posibilităţile de construcţie a unor mari clădiri cu apartamente se
parate şi care să poată fi plătite prin anuităţi. 

Pentru sprijinul iniţiativei ministerului, Casa de credit şi aju
tor a corpului didactic va finanţa, în limita creditelor disponibile, 
ca şi până în prezent, pe toţi membrii săi, cari vor dori să se fo
losească de dispoziţiunile viitoarei legi. 

* 
A d u n a r e a g e n e r a l ă a A s t r e i . In zilele de 4 şi 5 Dec. 

a. c. a avut loc la Sibiu adunarea generală a Astrej. Din acest 
prilej presa de zi remarcă „Cuvântul de deschidere" al preşed. 
dl. Vasile Gotdiş în care a făcut aprecieri adevărate asupra mişcărei 
fărămiţite ce se observă în viaţa noastră culturală. Dl loan Lupaş 
prof. Univ, a vorbit despre viaţa şi opera regelui Ferdinand. I. Iar 
vicepreşedintele dl. Oct. Rusu aduce omagiul Astrei faţa de memoria 
fostului premier I. I. C. Brătianu. 

Conferinţe au ţinut dl loan Agârbiceanu despre „Subconşti-
entulîn poezia poporală" şi Dna Mkhaela Catargi „Despre feminism" 

S'a ales ca secretar literar păr. Ion Agârbiceanu, şi 2 mem
brii în comitetul central Dnii: Ştefan Pop dir. liceului Sf. ,Sava, şi 
loan Pelivan fruntaş basarabean. 

Restul rapoarte, verificări de gestiuni, propuneri şi discuţiuni 
fără de prea mare importanţă. 

* 
C u r s u r i d e a n a l f a b e ţ i . Una dintre multele direcţii în cari 

lucrează Astra dela Sibiu, este şi aranjarea cursurilor de analfabeţi. 
Nrul celor ce au terminat şcoala cu deplin succes în anul şcolar 
1926—27 să ridica la 820. Ear învăţătorii premiaţi cu sume de 
câte 2000 Lei sunt următorii: 1. loau Giurgiu înv. Sibiu (jud. Si
biu) ; 2. Ştefan Tătara înv. Ghirişiu (jud. Cluj): 3. Ştefan Murăşan 
înv. Vecerd (jud. Târnava-mare); 4. loan Bonta înv. Gonţaga 
(jud. Hunedoara); 5. loan Georgescu înv. dir.; 6. Ilie Slavu înv.; 
7. Victoria Helgiu înv. toţi trei din Vurpăr (jud. Sibiu) şi 8. Va
sile Stănilă înv. dir. Guşteriţa (jud. Sibiu). 

Servească această pildă drept încurajare pentru toţi colegii 
cari au în comunale lor săteni analfabeţi. Instruirea lor fiind o 



faptă de mare importantă culturală şi naţională, jertfa lor e răsplă
tită şi cu sume frumoase de bani. 

* 
f T r a í a n C o d o r . In 6 Dec. a. c. ziua sf. Niculae s'a fă

cut înmormântarea înv. Traian Codor din Cara. Născut în Corpade 
(jud. Cluj) funcţionează în Comuna Ciurila 12 ani iar 10 în Cara-
Cojocnei. învăţător harnic, în urma muncii istovitoare ş'a contrac
tat o boală de pept, care 1-a răpus în ziua de 4 Dec. 1927 în Cli
nica din Cluj. 

La înmormântare au luat parte colegii înv. din Cluj, şi câţiva 
prieteni din jur, cari după săvârşirea serviciului divin l'au petrecut 
până la locul de odihnă. La mormânt din partea învăţătorilor a 
vorbit colegul nostru Const. Iencica. 

După defunctul a rămas soţia şi 3 copile minore. 
Dzeu îi facă parte cu drepţii, fiindcă Traian Codor, încă este 

un mucenic ce cade pe brazdă înainte de vreme, având abea 41 
de ani. 

Odihnească în pace. 

+. — Gh. M a i o r . Al doilea decedat al Corpului didactic a 
fost veteranul dascăl Gh- Maior, din Reghinul săsesc, care 44 ani 
a*stat în slujba neamului ca învăţător şi 60 în a bisericei — cantor. 

Repausatul a fost unul din bătrânii fruntaşi ai nostru, care 
dispunea de o temeinică pregătire. De aceia şcoala sa a şi fost 
cercetată de elemente distinse,-între cari şi actualii episcopi ro
mâni ; Vasile Dama, dela Argeş, Dr. /uliu Hossu dela Gherla, şi 
Dr. Al. Nicolescu dela Lugoş. 

El era bine apreciat şi simpatizat chiar în sinul colegilor săi, 
cari multă vreme l'au distins cu rolul de preşedinte a depârţâmân-
tutui Regh> n, aparţinător „Reuniunei învăţătorilor .rom. gr. cat. din 
Arclv.dUxeza de Alba Inlia şi Făgăraş". 

Din urmaşii lui G!i. Maior cunoaştem două odrasle vrednice 
de părintele lor, dl luliu Maior prpf. la liceul din Blaj, şi dl Au
gustul Maior prof. la Universitatea din Cluj. 

Dzeu să-i facă loc cu drepţii. 



Cărţi, reviste 
A n u a r u l ş c o a l e i n o r m a l e „Andrei Ş a g u n a " An. VIII 

Sibiu 1917. publicat de dl dir. Dr. Vasite Stan este de o deosebită 
importanţă. Nu se restrânge la datele statului personal a corpului 
didactic, nici numai la tabloul nomimal şi situaţia elevilor. 

Ci în el găsim cuvântarea comemorativă a directorului Dr. Va-
sile Stan ţinută în onoarea prof. otogenar Dumitru Comşa, în care 
se reconstitue un frumos capitol de istorie contimporană, legată de 
mişcările din epoca memorandistă, în care sărbătoritul a avut ro
lul său bine determinat. Mai găsim o autobiografie a prof. Dumi
tru Comşa în care în o formă nemeşteşugită îşi arată prodigioasa 
sa activitate din cei 80 de ani, — şi suferinţele în temniţa din 
Vaţ. Destul de interesantă pare şi co.ifermţa prof. Gh. Maior, 
„Colindele in educaţie" ţinută cu prilejul concertului religios din 
19 Dec. 1926 dat de elevii acestei scoale. 

Acest sistem de redactare am dori să se introducă şi la alte 
şcoli similare, pentru a ' se putea cunoaşte activitatea fiecăreia în 
parte, — iar din toate la olaltă, munca ce se depune în cele 103 
şcoli normale cari au chemarea să formeze sufletul viitoarelor ge
neraţii de învăţători. 

* 
„ C ă s ă t o r i a şi b o a l e l e s e x u a l e " de Dr. C mst. Stanca 

extras din rev. „VLiţa medicală" Nr. 7 din 1927. 
Avem în faţa noastră această admirabilă conferinţă, pe care 

dl docent universitar a ţinut'o în cadrele .„Astrei" la Universitatea 
din Cluj, în 28 Aprilie 1926. A fost o ideie nobilă tipărirea ei in 
broşură aparte, pentru a putea pătrunde cât mai adânc în 
straturile intelectuale ale soc. româneşti, spre a cunoaşte fiecare om 
de carte, ce cangrenă urâtă sunt boalele sexuale în viaţa conjugală. 
Dl Stanca fiind cunoscut ca mare specialist, era cel mai indicat 
medic de a ridica vălul de pe această lăture neplăcută a vieţei 
sociale, spre a deschide ochii multora asupra unor lucruri probate 
în ştiinţa doftoricească dar nebănuite în lumea noastră laică. — 
Blenoragia şi sifilisul sunt cele două boli asupra cărora inzistă. 
Arată felul în care se poate face infectarea, modul cum se întâm
plă progresarea boalei, şi urmările pentru cei infectaţi, ca şi pen
tru descendenţii lor. — De aici criza cea măre a căsătoriilor şi 
numărul ridicat al divorţurilor, cu urmări grele asupra sporului 
naţional. — Pildele luate din periferia oraşului ca şi din viaţa sa
telor, ne dovedesc că aceste boale sunt mari flagele în viaţa so
cială a poporului nostru. De aceia conferinţa dlui C. Stanca este 
totodată un seunal de alarmă pentru cei ce voesc să înţeleagă. O 
recomandăm învăţătorimei noastre, care ar avea un subiect mai 
mult pentru centrele şi cercurile culturale tratat cu multă hărnicie 
şi adâncă pricepere. t r . 



„ U n i v e r s i t a t e a , î n v ă ţ ă t o r u l şi c u l t u r a l i z a r e a s a t e l o r " , 
de G. G. Antonescu prof. univ. Bucureşti 1927. 

Am arătat în alt loc că învăţătorul singur nu poate săvârşi 
întreagă opera de^propagandă culturală aşa cum cer oamenii de 
sus. Aceasta părere^ne-o întăreşte şi dl prof. G. G. Antonescu 
prin broşura de mai sus, în care arată că învăţătorului vremurilor 
de azi, i-se cere spre acest scop o cultură universitară. E drept că 
avem pe lângă Universitatea din Bucureşti o Secţie pedagogică, 
dar aceasta e chemată a pregăti profesori pentru şcoalele normale, 
întregite aceste locuri absolvenţii vor trece în controlul învăţămân
tului. Dl profesor însă ar dori, să vadă aceşti învăţători cu titluri 
academice întorcându-se din nou la învăţământul şcoalei primare. 
Aceasta ar fi o adevărată stare ideală, căci astfel de învăţători, cari 
ar dispune de o pregătire adevărat t ştienţifică, ar putea' duce la 
bun sfârşif'rezolvarea multelor probleme complexe a vieţei sociale 
de azi. In acest caz, chiar actuala organizare a Secţiei pedagogice 
Universitare n'ar mai corespunde împrejurărilor şi ar trebui stră-
formată în o Şcoală normată superioară. Avantagiile uneia faţă de 
alta, sunt foarte mari. Şcoala normală superioară ar pregăti pentru 
un număr mai mare de specialităţi, şi fiecare specialitate ar da 
studenţilor cultură completă. In aceasta, studiilor pedagogice li s'ar 
da o atenţiune mult mai mare ca astăzi la secţia pedagogică, ştiind 
să pregătească pentru cariera didactică. Practica pedagogică încă 
ar fi mai estinsa putându-se face lecţiuni, în clase primare şi nor
male. Apoi problemele referitoare la cultura maselor âr putea fi 
mai bine aprofundate, câştigând anumite aptitudini viitorilor îndru
mători culturali ai poporului. 

Iată dar cum cărticica dlui prof. univ. G. G Antonescu re
prezintă un deosebit interes şi pentru aceia o recomandăm în aten
ţiunea învăţătorilor. 

* 
„ R e v i s t a g e n e r a l ă a î n v ă ţ ă m â n t u l u i . " Anul XV, No. 

9 Noemvrie 1927. Bucureşti. E cea mai de seamă revistă în miş
carea noastră pedagogică. In Nrul din urmă găsim articolele: „ton 
I. C. Brâtianu" de Dr. C Anghelescu ministru instrucţiunei, 
„Progresul social pun cuiuraitzare" de G. G. Antonescu; „Cătră 
sport sau cultură" de / C. Petrescu ; „Culturalizarea satelor nu 
înseamnă orăşenizai ea l,-r." de losif I. Gabrea; „Serviciul medical 
din şcolile s-am arc" de Dimitrie Baciu. Restul Cronică, Spicuiri 
din reviste şi Recenzii. 

* 
„ Ş c o a l a n o a s t r ă " . — An. IV. No. 17—18 din 1 — 15 Nov. 

1927 — apare la Zălau. E foarte bine împărţită având rubrici de
osebite pentru: Preocupări generale, Chestiuni didactice, Sălagiul, 
Pagini de literatură. Note şi observări. Administraţie şcolară, ştiri 
şi Partea oficială. — In cuprinsul ei voluminos găsim articoli buni 
şi plin de înţeles semnaţi de oameni probaţi în mânuirea conde
iului ca : Gh. Bota, I. Mango. Simion Oros, etc. 



• „Bule t inul ş c o l a r . " An, II. No, 21-22 din 10 Nov. 1927, 
Bistriţa e un număr festiv, închinat Asoc. înv. „Mariana" cu oca-
serbărei jubileului de 50 ani 1876—1926. In el ramarcăm ini
mosul „Cuvânt di deschidere" & preşed. Gavril Bochiş, frumoasa 
conferinţă a prof. Macedon Linul despre „Activitatea cultural-na-
ţională de o x/t de veac a Asoc, înv. Mariana" si interesanta ex
punerea a dlui Ioan Pavel asupra: „învăţământului primar din 
judeţul Năsăud înainte şi după răsboiul mondial." 

* 
„ R e v i s t a Şcol i i ." An. IV, No. 6—9 din Octomvrie 1927, 

e organul Corpului didactic din judeţul Botoşani. Din tot cuprin
sul remarcăm articolul „Congresele noastre" semnat de C. Jordă-
chescti, în care se întreabă, fără să ştie răspunde dacă congresul 
interzis dela Constanţa era să fie congres regional ori congres ge
neral ? Să-i spunem noi. 

Prin faptul că congresul a fost convocat numai de dl Pău-
nescu era regional şi privea numai învăţătorimea din vechiul re
gat, Basarabia şi Bucovina fuzionate în o Asociaţie generală care 
cuprinde aceste 2 provincii. 

Că la acest congres au fost prezenţi şi alţi delegaţi să ex
plică din dragostea ce nutreau de a ţinea nestins focul apropierei 
sufleteşti aprins la Cernăuţi. 

Acela nu s'a ţinut însă. 
Ce e însă cu cel hotărât să se ţină în 3, 4 şi 5 Ianuarie 

1928 ? 
* 

„Bule t inu l ." An. I. N . '3 . Nov. 1927 e organul învăţătorilor 
şi învăţătoarelor din Galaţi şi judeţul Covurlui, e dedicat aproape 
întreg mişcărei pentru întemeierea unei bănci învăţătoreşti. 
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